
Unsere Dienstleistungen für Menschen 
mit psychischer Erkrankung



Herzlich willkommen bei der arbewe Nürnberg!

Als Tochtergesellschaft des AWO Kreisverband Nürnberg e.V. 
bietet die arbewe gemeinnützige GmbH mit Ihren Tochterge-
sellschaften kompetente und vielfältige Dienstleistungen für 
Menschen mit psychischen Erkrankungen im Raum Nürnberg 
an. Wir ermöglichen die Teilhabe am Arbeitsleben ebenso wie 
das aktive soziale Leben in der Gemeinschaft. Weiterer Schwer-
punkte unserer Arbeit sind Beratung, Begleitung und Krisen-
management.

Unser Handeln ist geprägt vom Grundsatz eines wertschät-
zenden und respektvollen Miteinanders. Unser Ziel ist es, dass 
Menschen mit einer psychischen Erkrankung ihr Leben eigen-
ständig und verantwortlich gestalten und sich gleichberechtigt 
im gesellschaftlichen Leben verwirklichen können. Die Hilfen, 
die wir anbieten, passen wir mit viel Augenmaß der jeweiligen 
persönlichen Lebenssituation an.

Auf den nächsten Seiten erfahren Sie mehr über unsere Dienst-
leistungen.

Wir freuen uns über Ihr Interesse!

Sie erreichen uns unter:

arbewe gemeinnützige GmbH
Robert-Schedl-Weg 4
90471 Nürnberg

Tel.:  0911 812 060
Mail:  info@arbewe.de

oder besuchen Sie uns unter: 
www.arbewe.de

Angebote der arbewe Nürnberg im Überblick:

Ursprünglich gegründet für den Betrieb einer anerkannten Werkstatt für psychisch kranke/behinderte 
Menschen, bietet die arbewe heute ein umfangreiches Spektrum sozialer Dienstleistungen für Menschen 
mit einer psychischen Erkrankung bzw. Behinderung:

arbewe gemeinnützige GmbH

• Werkstätten für Menschen mit psychischer 
Behinderung

• Treff•Arbeit (Externe Arbeitstherapie)
• Tagesstätte KommPass

arbewe Integrationsbetriebe gGmbH

• Inklusionsbetrieb
• Zuverdienst

arbewe Wohn- und Begegnungsstätten gGmbH

• Ambulant betreutes Wohnen in einer eigenen 
Wohnung

• Ambulant betreutes Wohnen in einer 
Wohngemeinschaft

• Gemeinschaftliches Wohnen (Wohnheim)
• Beratungszentrumfür seelische Gesundheit 

(SpDi)

vincentro mittelfranken gemeinnützige GmbH

• Besondere Versorgung
• Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung 

(EUTB®)
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Sinn erleben durch Beschäftigung.

Die Werkstätten für psychisch behinderte Menschen ermöglichen 
die Teilhabe am und die Wiedereingliederung ins Arbeitsleben. 
Wir sorgen für berufliche Qualifizierung und können mehr als 200 
Arbeitsplätze in verschiedenen Produktions- und Dienstleistungs-
bereichen anbieten. Neben der Beschäftigung in der Werkstatt 
bieten wir Menschen mit psychischer Behinderung berufliche Teil-
habe auf ausgelagerten (Werkstatt-)Arbeitsplätzen in Betrieben 
des allgemeinen Arbeitsmarktes. Somit leisten wir einen wichti-
gen Beitrag für den inklusven Arbeitsmarkt in Nürnberg.

Der Treff•Arbeit (Externe Arbeitstherapie) ergänzt mit dem 
Schwerpunkt Arbeit und Beschäftigung unser Angebot. Das so-
ziale Mitwirken ist ein wesentliches Element, das sich gerade bei 
Menschen mit einer psychischen Erkrankung positiv bemerkbar 
macht. Arbeit und Beschäftigung haben sich als stabilisierende 
und persönlichkeitsfördernde Faktoren bewährt.

Die Tagesstätte KommPass ist eine sehr gute Möglichkeit, Hilfe 
bei der Gestaltung und Strukturierung des Alltags zu erhalten. Der 
Besuch der Tagesstätte KommPass unterstützt Betroffene beim 
Aufbau einer sinnvollen Tagesstruktur. Fähigkeiten zur Selbstver-
sorgung werden gezielt verbessert und die Teilhabe an sozialer 
Gemeinschaft aktiv unterstützt.
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arbewe
gemeinnützige GmbH



Zusammenhalt fördern.

Im Inklusionsbetrieb arbeiten Menschen mit und ohne Behin-
derung gemeinsam, je nach ihren Möglichkeiten in Voll- oder 
Teilzeit. In den Arbeitsfeldern industrielle Fertigung und Dienst-
leistung können wir eine Reihe dieser speziellen Arbeitsplätze zur 
Verfügung stellen.

Die Tätigkeit im Zuverdienst mit maximal 60 Stunden im Monat ist 
ein niedrigschwelliges Arbeits- und Beschäftigungsangebot mit 
arbeits- und sozialpädagogischer Begleitung und Unterstützung. 
Eine sinnvolle Tagesstruktur wird auf diese Weise sehr effektiv 
gefördert. Je nach Leistungsfähigkeit kann die Beschäftigung im 
Rahmens eines Zuverdienstvertrages (betreute Beschäftigung mit 
Motivationszuwendung) oder eines „Minijobs“ (geringfügige Be-
schäftigung mit Mindestlohn) realisiert werden.
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arbewe  
Integrationsbetriebe gGmbH 



Alltag gemeinsam bewältigen.

Die Angebote an betreuten Wohnmöglichkeiten richten wir auf 
den individuellen Unterstützungsbedarf psychisch erkrankter 
Menschen aus. Unsere Services umfassen ambulant betreutes 
Wohnen in einer eigenen Wohnung (auch im Rahmen des per-
sönlichen Budgets) und betreutes Wohnen in Einzelappartements 
in einem Wohnhaus. Auch das Leben in einer betreuten Wohn-
gemeinschaft und das gemeinschaftliche Wohnen im Wohnheim 
zählen zum Spekrum der arbewe.

Das Beratungszentrum für seelische Gesundheit (Sozialpsychia-
trischer Dienst - SpDi) bietet kompetente Information, kostenfreie 
Beratung und Unterstützung bei psychischen Erkrankungen und 
Krisen. Speziell für ältere Menschen mit psychischen Problemen 
bieten wir einen gerontopsychiatrischen Fachdienst an. Vielfältige 
Gruppen- und Freizeitmöglichkeiten ergeben ein modernes An-
gebot für aktive Teilnahme und Lebensfreude. Als Besonderheit 
können türkisch-, spanisch- und russischsprachige Mitbürger*in-
nen psychosoziale Begleitung in ihrer jeweiligen Muttersprache 
in Anspruch nehmen. Darüber hinaus leistet die arbewe einen 
wertvollen Beitrag bei der Krisenversorgung für Menschen in see-
lischen Notlagen.
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arbewe  
Wohn- und Begegnungsstätten gGmbH



Hilfe durch individuelle Beratung.

Die Besondere Versorgung und die Soziotherapie richten sich 
an Menschen in schwierigen Lebenslagen. Mit Hilfe eines ge-
meinsam abgestimmten Behandlungsplans organisieren wir die 
passenden Maßnahmen. Zusätzlich ist unser Fachpersonal in 
Krisensituationen rund um die Uhr erreichbar. Die Verbesserung 
der ambulanten Versorgung sichert dabei den Verbleib im ge-
wohnten Umfeld.

Die Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung (EUTB®) ist ein 
Angebot für alle Menschen mit Behinderung, für Menschen die 
von Behinderung bedroht sind und für deren Umfeld. Die EUTB® 
berät und informiert kostenfrei und ausführlich über Möglichkei-
ten der Rehabilitation und Teilhabe.

In unseren Mental Health First Aid (MHFA)-Kursen für Privatper-
sonen und Firmen lernen Erwachsene wie sie frühzeitig psychi-
sche Störungen bei Angehörigen, Freund*innen und Kolleg*innen 
erkennen und ansprechen. Ein wichtiger Bestandteil der Kurse 
ist, neben dem Grundwissen über verschiedene psychische Stö-
rungen, zu trainieren, wie Betroffene ermutigt werden können, 
(professionelle) Hilfe in Anspruch zu nehmen.
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vincentro mittelfranken 
gemeinnützige GmbH

Wir bedanken uns bei 
unseren Partnern für die gute 
Zusammenarbeit und Unterstützung.

www.mhfa-ersthelfer.de

Ihr Lieferspezialist für:
Gastronomie
Hotels
Catering

Sacker Hauptstr. 33   90765 Fürth - Sack
Tel.: 0911 / 76 31 14

 Tel. 09 11 -  4 56 04
www.beer-energien.deDas Spar-Heizöl

HeizölEcoPlus.

Energie-Spezialist seit 125 JahrenKlimaschonende Zukunftslösungen

 Tel. 09 11 -  4 56 04
www.beer-energien.deDas Spar-Heizöl

HeizölEcoPlus.

Energie-Spezialist seit 125 JahrenKlimaschonende Zukunftslösungen

keß + neundörfer
architekten + ingenieure

Industrie-, Gewerbe- und Wohnungsbau
Bauleitplanung

Ingenieur-, Straßen- und Tiefbau
Ingenieurvermessung

Richard-Bergner-Straße 21
91126 Schwabach

Tel. 09122/9317-60 · Fax 09122/9317-70
Mail: info@kess-neundoerfer.de

uebler.com

Deutschlands beste Fahrradträger!



ANDERE 
SEHEN
Grundsatz, Haltung und Verpflichtung.
Die unterschiedlichen Talente von Menschen zu entdecken 
und zu fördern, ein faires und gleichberechtigtes Miteinander, 
echte Teilhabe, ist eine anspruchsvolle Aufgabe. 
Unsere enge Zusammenarbeit mit Einrichtungen für Menschen 
mit Behinderung, ist Teil des sozialen Engagements des internationalen
Familienunternehmens Schmitt + Sohn Aufzüge. 
Mit den arbewe Werkstätten arbeiten wir seit 2014 erfolgreich
zusammen. Ein starker Partner an unserer Seite.

www.schmitt-aufzuege.de
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